『永續校園局部改造計畫』教學自評表

填表日期：103年    月    日
	改造項目
	■雨水再生水利用

□自然淨化水循環處理

□再生能源應用

□節約能源設計與

  管理監控措施
	□節水措施規劃
□透水性鋪面

□地表土壤改良
□親和性圍籬

□多層次生態綠化
	□健康建材與自然素材

□室內環境改善

□其他：_____________
□經常門

	案別
	■整合案 □個別案
	縣市
	宜蘭縣

	學校名稱
	蘇澳國小
	聯絡電話
	03-9962312

	填寫人
	簡錦峰
	電子郵件
	summit@ilc.edu.tw

	(1)整體課程架構

	A、教學歷程及學習成果
	a.學生學習成果

紀錄方式
	b.教師教學心得

及反思
	c.教師精進教學

(透過反思針對教學進行相關修正)

	
	■僅影像

□僅學習單

□影像及學習單

□無紀錄
	□有紀錄

■無紀錄
	□有精進教學記錄
■無記錄

	(2)內外部影響教學因素

	A、對象及

規模
(可複選)
	學習階段(複選)
	學習人數

	
	□幼稚園

■國小低年段(1.2年級)
■國小中年段(3.4年級)
■國小高年段(5.6年級)
□國中(7.8.9年級)
□高中(10.11.12年級)
□大學
	□一般民眾

□其他：
	總人數
上課120人

	
	
	課程是否屬於全校式課程？
□是     ■否
	自評課程屬性是否符合學習階段？
■是 □否

	B、執行時間

(可複選)
	執行階段
	總課程時間
	課程持續性

	
	□施工前

□施工中

■施工後

□全程參與
	■四堂課以下

□四~八堂課

□超過八堂課

□其他：
	■預計僅執行一學期
□預計每一學期執行

	C、投入相關資源
(可複選)
	□社區參與 □尋找資源(社會相關資源) 說明：__________________
■無

	(3) 教學主題歸納

	教學主題
(可複選)
	□食物 □能源 ■水資源 □交通 □消費 □資源在利用 □建築環境 
■生態 □行動 □社區   □全球環境議題

	(4)所搭配之教案名稱(名稱列表，並於後檢附教案內容)

	珍貴的水
我的植物朋友

水資源再利用

奇妙的連通管

柱體的體積與表面積


1. 研擬完整之教學計畫
執行期間：從硬體設施規劃至完成發包。

執行內容：
配合『永續校園改造計畫』之教學計畫表
	教學計畫
	內容

	教師團隊名單
	劉佩柔、吳靜怡、林哲毅、賴民杰、鐘文立

	永續校園改造項目
	雨水再生水利用

	教學主題
	珍愛地球

	融入之學習領域
	二年級國語、生活、綜合
三年級數學、自然與生活科技

四年級自然與生活科技

六年級數學

	教學內容
	

	與學校整體教育

願景與發展關係
	
[image: image1]

	與校本課程關係
	

	與改善校園環境、空間、設施間關係
	

	學習階段
	二、三、四、六年級

	課程時間及預定
執行時間
	

	資源運用
	

	其他特色
	


2. 研擬完整之教學模組
執行期間：從改造項目發包興建至完工驗收。

執行內容： 
宜蘭縣蘇澳國民小學本位課程設計表
學校願景:蘇澳樂多     主軸: 澳視全球      主題：珍愛地球     
適合年段： 二     融入領域： 綜合   課程名稱：  珍貴的水       
能力指標:  綜4-1-4 體會環境保護與自己的關係，並主動實踐         
	1、 教材內容：
綜合課程二年級上學期南一版第六單元---我的環保行動
藉由影片的介紹了解水在生活中的重要性，對蘇澳鎮學生來說隨手可得的水，竟然對別的地方來說卻是可望而不可求的寶貴資源，讓孩子除心去看待水的重要性及珍惜水資源，並藉由水撲滿的設計，讓學生了解蘇澳多雨的雨水也能藉由水撲滿的裝設，讓水有更多元的用途。
2、 教學目標：
1.讓學生能了解水在生活中的重要性。
2.讓學生理解如何在日常生活中減少水的浪費。
3.讓學生能認識水撲滿以及它的功能，及對環境的幫助。
3、 學生經驗：
    教學活動：
1. 引起動機:
(1)請學生說說看，我們的水是怎麼來的?
---水龍頭打開就有水、超商可以買水、蘇澳常常下雨所以水很多。
2. 發展活動:
(1)播放「枯竭(水資源大搶救) 」
http://www.youtube.com/watch?v=pQ_ZO0uXpO4&feature=related
讓學生知道雖然地球的水很多，可是真正能讓人飲用的水只有一點點，也有很多人因為水的汙染而失去生命。
(2)播放「(教學用)珍惜食物和水」
http://www.youtube.com/watch?v=Ucn4Nt6GWn0&feature=related
撥放「最撼動人心的見聞手札---雨啊！請你下到非洲」
http://www.youtube.com/watch?v=HGGrG-ndqMo&feature=fvwrel
讓學生知道不是每個地方的人都像台灣一樣水龍頭打開就有水可以使用，有的國家的水，必須步行30公里裝水，才有水喝。也有地方因為沒有水所以植物生長不出來而沒有食物可以吃，變得非常瘦。
(3)討論時間:
   1.蘇澳多雨，可是一定不會缺水嗎?
   2.台灣有沒有出現缺水的情形?
   3.怎樣才能把水留住?
   4.怎樣可以減少水的使用?
   5.學校有沒有愛護水資源的一些設備或行動?
(4)認識水撲滿:
1.大家是否看過撲滿?是做什麼用?
2.猜猜水撲滿可能可以用來做什麼?
3.大家一起去看看學校的水撲滿。
----認識水撲滿的外型與原理
----大家一起用水撲滿的水來為學校的植物澆水
3. 綜合活動:
1.填寫學習單:我會珍惜用水學習單
2.學習分享
教學評量方式：
1.口頭評量:分享學習成果
2.學習單評量



宜蘭縣蘇澳國民小學本位課程設計表
學校願景:蘇澳樂多     主軸: 澳視全球    主題：珍愛地球     
適合年段： 二年級    融入領域：生活、國語 
課程名稱： 我的植物朋友—體驗種植的樂趣     
能力指標: 生活8-3-4、國語3-1-4-3  
	1、 教材內容：
二年級下學期康軒版生活課本第一單元：住家附近的動植物。
二年級下學期康軒版國語課本第三單元：綠色的大地。
2、 教學目標：
1. 認識生活周遭的自然環境與人造環境，以及常見的動物、植物、微生物彼此之間的互動關係。
2. 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。
3、 學生經驗：
1. 能藉由閱讀並且讓學生從生活經驗裡得到應證，提升對自然科學書籍的閱讀與研究興趣。
2. 體驗生活中大自然環境裡，奇妙的變化。
4、 教學活動：
1.引起動機:
教師介紹有關綠色植物環境的相關資料。
   2.發展活動:
  【活動一】事前說明(20分)
     (1). 說明種植植物的重點。
     (2). 集合整隊，攜帶植物株。
     (3). 再次提醒至後山開心農場的注意事項。
  【活動二】引起動機(20分)
     (1). 舉例在學校或是在自己所居住的地方可以找到的植物。
     (2). 有些植物生活在沙地，有些植物則生活在土壤，試問哪些植物是生活在沙地或土壤？
(3). 大家可以摸摸看後山開心農場是屬於沙地還是土壤。
(4). 最後，植物要生長需要哪三個重點呢？
  【活動三】體驗、說明、講解(180分)
     各組開始體驗種植植物的樂趣
     (1). 分組開始鏟出適合植物株大小範圍的土壤，再將所帶來的植物株平整的放入土壤當中，之後再將有空隙的地方，用剛剛鏟起來的土回填。
     (2). 完成種植後，請各組小朋友裝水來幫剛種下去的植物澆水。
     (3). 提醒小朋友記得每天都要來後山的開心農場幫植物澆水。
3、綜合活動 (30分)
【活動一】整理活動
教師將學生集合，開始整理剛才種植活動的周圍，整理乾淨後清點人數帶回教室。
【活動二】發表
(1). 請小朋友踴躍發表在種植植物的過程中，發現哪些新的事物，並對其進行描述。
(2). 請小朋友發表要怎麼做才能使植物長得好。
     (3). 請小朋友發表種植植物的好處有哪些。
     (4). 學生完成學習單。
  【活動三】總結活動(10分)
教師對本單元課程之教學重點作一個概括性的總結。
5、 教學評量方式：
1.上課口頭評量
    2.學習單評量


宜蘭縣蘇澳國民小學本位課程設計表
學校願景:蘇澳樂多   主軸:澳視全球      主題: 珍愛地球 
適合年段：三年級      融入領域：自然與生活科技領域、數學領域
課程名稱：水資源再利用
能力指標: 自然與生活科技領域2-2-3-2、家政教育3-2-6、海洋教育4-2-1、4-2-2
	1、 教材內容：
三年級下學期翰林版自然課本第二單元：水的變化
2、 教學目標：
1.知道利用水的特性，可以設計許多物品讓生活更便利。
2.認識雨撲滿運作的原理與功能。 
3.透過教學單元活動，使學生學會計算雨撲滿一個月所節省的水費。 
4.能理解地球上能運用的水資源非常有限並能加以珍惜。
三、學生經驗：
1. 具備水的蒸發、水的流動等概念。
2. 具備計算容積的能力。
3. 熟悉教學者的上課規範與活動形式。
    教學活動：
   1.引起動機:
教師介紹有關雨撲滿的設備，並請學生仔細觀察，發表看到了哪些東西？(5分)
   2.發展活動:
  【活動一】探討水撲滿裝置之間的關聯(15分)
     請學生發表水管、水桶及水龍頭到底有什麼關聯性。首先我們從水桶裡的  
     水來思考，水是從哪裡來的呢？
     老師說明:水管裡的水是雨水在屋頂聚集後，流進水管裡的。流進水管的雨
     水集中在水桶裡，愈流愈多，愈積愈多，像撲滿存錢愈存愈多，所以我們
     稱這個裝置叫「水撲滿」。 
  【活動二】思考水撲滿的水量變化(10分)
     水撲滿就像存錢桶一樣，只是它存的是水不是錢，請學生想想看，什麼時
     候它的水會愈存愈多呢？  
  【活動三】計算水量(5分)
     記錄雨撲滿每天的水量，並計算雨撲滿一個月所節省的水費。
  【活動三】水撲滿水的運用／課程總結(5分)
     水撲滿回收雨水再利用的環保概念。
伍.教學評量方式：
    1.上課口頭評量
    2.學習單評量
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珍貴的水資源-----我會珍惜用水
任務一:請發揮你的想像力，我們的水撲滿可以有哪些用途，可以用來澆花還可以做什麼呢?
[image: image2.jpg]



任務二:請寫出你在這個活動中學到哪些事情以及如何節省用水(50字)


宜蘭縣蘇澳國民小學本位課程設計表
學校願景:蘇澳樂多  主軸:澳視全球  主題：珍愛地球
適合年段：四年級融入領域：自然
課程名稱：奇妙的連通管
能力指標: 自 1-2-2-2、自 2-2-1-1、自 2-2-3-2
	1、 教材內容：
四年級下學期康軒版自然課本第2單元：水的移動。
2、 教學目標：
1. 透過試驗，察覺水管兩端的水面一樣高。
2. 能了解日常生活中，連通管原理的應用。
3、 學生經驗：
1. 體驗生活中大自然環境裡，奇妙的變化。
2. 藉由生活中戶外活動的經驗，感受到與自己生活關係密切的體認。
4、 教學活動：
   1.引起動機:
請學生回想生活經驗，裝水的寶特瓶傾斜、水倒入各種不同形狀底部相通容器時的水面情形。
   2.發展活動:
【活動一】觀察水管兩端的水面(30分)
     (1).指導學生猜測改變管口兩端的高度，水面可能會變成什麼情形？並畫在課本上。
     (2).實際操作，並觀察水面的位置。
     (3).請學生發表水面的高度都一樣嗎？
【活動二】觀察水管連接容器後兩端的水面(30分)
     (1).先讓學生進行猜測，以引起動機
     (2).用水管連接容器，裝水後觀察水面的高度。
(3).請學生發表水面的高度都一樣嗎？
     (4).請學生發表江水倒進底部相連的容器內，靜止時，容器內的水面高度會相同嗎？
【活動三】連通管原理(20分)
     (1).說明連通管原理：連通管是一種底部相通的裝置，倒水後，水會在底部相通的容器中流動；靜止時容器裡的水面總是一樣高。
     (2).連通管原理的應用-利用連通管測試壁報是否貼歪。
     (3).日常生活中，連通管原理的應用-熱水瓶水位的觀察、抽水馬桶的出 水管。
3、綜合活動 (30分)
【活動一】水撲滿的應用
教師帶學生至水撲滿，並說明其功用。
【活動二】觀察水撲滿
(1).觀察水撲滿的構造。
(2).由水撲滿連通管構造，猜測水撲滿的水位有多高。
     (3).學生發表如何得知水撲滿的水位。
     (4).學生完成習作。
【活動三】總結活動(10分)
教師對本單元課程之教學重點作一個概括性的總結。
伍.教學評量方式：
    1.上課口頭評量
    2.習作評量



宜蘭縣蘇澳國民小學本位課程設計表
學校願景:          主軸:            主題：             
適合年段：六  融入領域：數學領域 課程名稱：柱體的體積與表面樍      
能力指標:
        數 N-3-13能理解容量和容積(體積)之間的關係，並利用此關係計算大容器(如 游泳池)之容量。
	1、 教材內容：
教導學生如何利用連通管原理觀察雨水回收儲水現象,紀錄雨水回收之水位,以數學第二單元柱體積之計算雨水之回收量。
2、 教學目標：
學會如何計算柱體之體積。
3、 學生經驗：
    教學活動：
1. 引起動機:
參觀網路相觀雨撲滿之資訊(5分)
2. 發展活動:
複習六上圓面積之計算(5分)
柱體體積公式之導入(10分)
相關題型之練習及講解(10分)
3. 綜合活動:
實際參觀校園之雨撲滿及計算(10分)
教學評量方式：
1. 能說出圓形及柱體體積之公式及公式來由。
2. 紙筆計算是否正確。



3. 進行教學、記錄教學過程與學生學習成果
執行期間：改造項目完成驗收後的一個月內。

執行內容： 教學過程紀錄
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願景目標





課程主軸





課程主題





蘇澳樂多





蘇情款款





澳視全球





樂活健康





多元智慧





歷史心傳





蘇澳風采





珍愛地球





健康促進
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生活教育





品味生活





Ee突破








藝享天開





學到的事情:                                                                 


                                                                  


如何節省用水:                                                                 
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